



恩平以禁毒工作为基石 推进平安建设 擦亮幸福底色

毒品，一朵潜滋暗长的“恶之花”，给社会带来巨大危害。禁毒工作，关乎国家安危、民族兴衰和人民福祉。

近年来，恩平市委、市政府始终将禁毒工作作为防范化解风险、增进民生福祉、建设“平安恩平”“幸福恩平”的重要举措，以禁毒工作为基石，推动城市高质量发展，力促大范围、常态化营造禁毒生态。

文/周晓营 谭锦波 冯俊亮



恩平加强禁毒宣传，举办各类宣教活动。图为孩子们踊跃参加“禁毒集市”活动。

强“滴灌式”教育与精准化预防，不断增强他们抵御毒品的能力。同时，突出青少年禁毒教育，加强中小学生毒品预防教育工作，用好全国青少年毒品预防教育数字化平台，把毒品预防宣传与青少年权益保护、法治宣传教育以及德育教育等工作有机结合，实现宣传教育效果最大化。

平安关爱 助力戒毒康复人员回归社会

禁毒帮扶工作是“全民禁毒”工作中的重要一环，帮助戒毒人员重新回归社会、对生活重燃希望，需要公安等各部门的共同努力，也需要社会各界的支持。

近年来，恩平市常态化开展针对吸毒人员的“平安关爱”行动，全面加强社戒社戒人员的帮扶救助。恩平市禁毒办统筹恩平市禁毒委成员单位开展“应帮尽帮”工作，进一步巩固戒毒康复成效，让戒毒康复人员切实感受到来自全社会的支持和温暖，引导戒毒康复人员重新融入社会。

除此之外，恩平市在今年开展的“全民禁毒宣传月”中，从营造无毒氛围的角度出发，提升社会大众对毒品的正确认知，着重消除社会对社戒社戒人员的“污名化”和不良标签，推动社会用更开放、包容的态度接纳他们。恩平禁毒工作者坚持用执着、耐心和爱心将一个个吸毒人员从违法犯罪的“毒海”中摆渡到正常的社会生活。

★相关新闻

恩平举行“禁毒集市”活动 共建幸福无毒家园

江门日报讯(文/图 记者/吴健争)6月25日，恩平市2024年“6·26”国际禁毒日禁毒宣誓暨“禁毒集市”在锦江国际广场中庭举行，开展形式多样的活动，营造浓厚禁毒氛围。

现场举行了证书和奖状颁发仪式，向恩平市禁毒协会第二届理事会成员颁发任职证书，恩平市禁毒志愿服务优秀单位(团体)获颁牌匾。此外，现场还向恩平市中小学生禁毒书画文报作品征集活动的获奖学生颁发证书。据悉，本次活动共征集到绘画类作品184份、手抄报作品182份、书法作品106份以及诗文作品173份。

在禁毒宣誓仪式中，大家纷纷举起右拳，诵读誓词：“坚决与毒品作斗争，珍爱生命，远离毒品，从我做起，为国家禁毒事业贡献力量。”

在随后举办的“禁毒集市”中，

市民踊跃参与各种活动：戴上VR设备，感受毒品的危害；认识毒品种类，防止误入歧途……现场还有跳绳、称重、围棋等各种游戏，增强全民对禁毒工作的支持度，让大家远离毒品，拥抱健康生活。

据悉，近年来，恩平市大力贯彻落实国家禁毒委“禁毒宣传进万家”工作部署，开展了一系列参与度、体验性强的宣传活动，群众对禁毒知识的知晓率及对禁毒工作的满意度、参与度大幅提升，为创建“无毒恩平”夯实了基础。

“禁毒工作是一项长期任务，一刻不能松懈。接下来，恩平市将进一步营造良好禁毒氛围，带领全市人民齐心协力、携手并进，高质量推进社会治理体系建设，共建无毒幸福家园。”恩平市禁毒办负责人表示。

政社联动 形成四位一体服务体系

“请问，最近工作顺利吗？遇到了什么困难吗？”近日，恩平市禁毒社工详细了解社区戒毒康复人员近况，进一步核实“去向准、管控稳”情况。

近年来，恩平市积极探索政社联动禁毒工作新模式，形成“戒毒康复一救助帮扶一禁毒宣传一协助禁毒管理”四位一体的服务体系，引入市内多家优质社工机构提供专业服务，把禁毒服务从高墙外向高墙内、从纵向、从点到面延伸，禁毒社会化服务成效显著。

“在服务过程中，禁毒社工运用专业的社会工作理念、手法与技巧，通过进驻戒毒所、拘留所、街道、社区、禁毒教育基

地，以及开展禁毒服务项目等形式，为戒毒康复人员提供心理辅导、行为修正、就业培训、跟踪帮教、救助申请、资源链接、家庭关系改善等专业服务，有效协助戒毒康复人员达到生理和心理的“双重”脱毒。”恩平市暖心社会工作服务中心有关负责人表示。

据了解，恩平市暖心社会工作服务中心的禁毒服务项目涵盖戒毒康复服务、帮扶救助服务、宣传教育服务、协助管控服务和政策倡导服务五大类别，社工运用专业知识，有效地将吸毒人员管控和专业服务结合，适应新形势下禁毒工作模式的要求，形成“预防一戒毒一康复一回归”的闭环式禁毒社会工作服务模式，让“润物无声”的“软性”服务成为传统强制戒毒手法的有效补充。

除此之外，恩平市还建立“四级网格化”联动响应工作机制。在11个镇(街)建成一体化办公场所，统一命名为“邑康家园”；175个村(社区)设立禁毒工作室；1874个村(居)民小组均配备兼职网格员，形成“县—镇(街)—村(居)—村(居)民小组”的四级网格化联动响应工作机制，推动“无毒恩平”创建工作落实到最基层。

预防为先 创新方式抓好宣传教育

遏制毒品蔓延，预防教育和宣传不可忽视。铲除毒品滋生土壤是禁毒工作重点。开展好禁毒宣传教育是治本之策，也是事半功倍之举。恩平创新预防宣传教育“N模式”，100多个禁毒教育园地辐射各镇(街)、村(社区)、学校、禁毒广场、宣传长廊、宣教室等，实现禁毒教育阵地全覆盖。恩平市还建成禁毒教育基地、禁毒主题公园等场所，连续多年开展恩平“最美禁毒人”“禁毒志愿服务优秀单位”等禁毒典型选树活动，借力“龙舟赛”“国际篮球赛”“灯光秀”等大型文旅活动，将禁毒元素以文化形式融入群众日常，筑牢全民禁毒防线，取得了良好的社会宣传效果。

近年来，恩平市还以“防范青少年药物滥用”为主题，增强青少年群体识毒、防毒和拒毒意识，营造全民参与禁毒的浓厚氛围。对农村留守儿童、外出务工人员以及职业技术学校学生等群体，加

也是事半功倍之举。恩平创新预防宣传教育“N模式”，100多个禁毒教育园地辐射各镇(街)、村(社区)、学校、禁毒广场、宣传长廊、宣教室等，实现禁毒教育阵地全覆盖。恩平市还建成禁毒教育基地、禁毒主题公园等场所，连续多年开展恩平“最美禁毒人”“禁毒志愿服务优秀单位”等禁毒典型选树活动，借力“龙舟赛”“国际篮球赛”“灯光秀”等大型文旅活动，将禁毒元素以文化形式融入群众日常，筑牢全民禁毒防线，取得了良好的社会宣传效果。

专题

区域新闻中心主编 责编/刘雅琴 美编/刘悦

恩平多措并举推进未成年人保护工作 守护祖国花朵向阳而生

未成年人是祖国的未来和民族的希望。给孩子们一个更安全、更温馨的成长环境，是全社会的共同心愿。近年来，恩平市大力推动儿童福利与未成年人保护事业高质量发展，充分发挥未成年人保护工作领导小组的职能作用，统筹各成员单位强化制度保障，做实兜底救助，加强关爱保护，用心用情用力呵护未成年人健康成长。

文/图 吴健争 周旦梅

建立联动机制 提供全方位保护

“小琳(化名)，这不是你的错，是坏人的错。我们不要害怕、不要自卑，要勇敢坚强地面对，不替坏人保守秘密……”在恩平市未成年人一站式取证中心，一名疑似受到侵害的14岁女孩在公安部门的取证过程中情绪十分不稳定，于是，恩平市未成年人救助保护中心的未保社工及时对其进行心理疏导。经过长达4个小时的陪伴和引导，最终，小琳不再害怕，



▲恩平市推动未成年人保护法宣传进村居。

勇敢地拿起法律武器维护自身权益，并愿意接受后续的心理辅导，努力回归正常生活。负责跟进小琳个案的工作人员也坚持到小琳家中走访，关注小琳的情况，及时给予相应的帮助。

未成年人保护工作是一项重大的系统工程。恩平市未保领导小组各成员单位各司其职、同向发力，为未成年人提供全方位、多层次的服务和保护。

近年来，恩平市高度重视未成年人保护工作，加强未成年人保护中心、未成年人保护工作站等阵地建设，实现

11个街道(镇)全覆盖，同时，175个村(社区)均配备基层未保人员，构建“县—镇—村”三级未成年人保护联动机制，打通关爱保护未成年人的“最后一公里”。2020年开始，通过政府购买服务的方式，恩平市崇德社会工作综合服务中心的专业社工力量进驻恩平市未成年人救助保护中心，负责中心的日常运营管理，以及指导各镇(街)未成年人保护工作站的日常工作，并针对未成年人提供专业服务，目前，个案累计已达143宗。

加强队伍建设 提升服务能力

为进一步加强恩平市未成年人保护人才队伍建设，提升未成年人保护工作的服务能力和水平，6月27日，恩平市民政局在恩平市职教中心组织开展以“润心伴成长，同心护未来”为主题的2024年未成年人保护法律知识和基层儿童服务队伍业务培训暨第二届未成年人保护知识竞赛活动。

本次培训邀请国家二级心理咨询师

▼在恩平市未成年人一站式取证中心，社工对未成年人进行心理疏导。



2022)提出：“建设和完善基层儿童服务人才体系，是提升我国儿童福祉水平，构建普惠性、基础性、兜底性公共服务体系的前提之一，也是实现共同富裕的必要途径。”如今，恩平市基层儿童服务工作者已“遍地开花”，基层儿童保护工作者是儿童福利递送“最后一米”的关键，也是保护未成年人合法权益的最后防线。因此，恩平市近年来对儿童督导员、儿童主任的人才队伍建设十分重视，努力建立一支有爱心、有责任心、有能力、有凝聚力的基层未成年人保护工作队伍。

“下一步，恩平将继续加强儿童督导员、儿童主任等队伍建设，同时，积极培育发展服务未成年人的社会组织，努力建设一支高素质、专业化的队伍，切实服务好未成年人。”恩平市民政局相关负责人表示。

强化宣传 营造关爱保护未成年人氛围

6月，恩平市民政局持续深入开展以“润心伴成长，同心护未来”为主题的“未成年人心理健康教育”“未成年人保护法宣传活动”“恩平市第三届关爱未成年人公益摄影大赛征集活动”等10余项系列活动，覆盖3000余人次。形式多样的未成年人保护宣传活动走进校园、社区、乡村、家庭，也走进了广大群众的心里，扩大影响力，发动社会各界共同参与未成年人保护工作。

据悉，近年来，恩平市不断创新工作思路，在心理健康教育、精神文化需求、法律保障等方面，多部门联动，营造关爱保护未成年人的氛围。

接下来，恩平市将把未成年人保护工作放在更加突出位置，积极推进基层未成年人保护设施和专业化队伍建设，引导社会力量参与未成年人保护，做好儿童权益的“守护者”。儿童权益的“代言人”，让祖国的花朵向阳而生，绽放美丽。